

八十八學年度 社會學研究 班(所) 組碩士班研究生招生考試

科目 社會學 科號 5401 共 2 頁第 1 頁 *請在試卷【答案卷】內作答

(以下共有五個大題，每一大題為 20 分。答題時請簡單扼要，把握重點為原則，可以不按照題號次序，但請務必標明題號。)

壹、請用社會學的理解，討論什麼是「公」，什麼是「私」。回答時，你可以援引下列的一兩個事例、或自行舉例加以討論。但請注意，這一題不是要你去分析這些事例，事例是用來提醒你注意「公」、「私」問題的廣泛性、抽象性以及歷史情境性。

- 1) 中國唐朝律法中規定，如犯「欺君、謀反」之罪，罪刑為誅九族。(自己犯罪，和其他家人又有什麼關係?)
- 2) 在美國加州，同性戀的伴侶，可以登記成為組織家庭，獲得法律保障，但是世界很多地方，包括台灣，法律都不承認這樣的家庭組織。(家庭的正當性，由誰來決定?)
- 3) 一個罹患骨癌，已經到末期的患者，病人痛苦難熬的拖延者。家屬以及病人自己，都希望可以「安樂死」的方式平靜離去。但是法令限制，醫生以及醫院都必須繼續不斷設法延續病人的生命，不管病人及家屬的痛苦，直到最後一刻。(個人自己生命、身體的選擇)
- 4) 台南一個富有的侯姓人家，當家長過世後，生前努力累積獲得的財產，由後代繼承，但是國家卻從中抽取高額的遺產稅。(私有財產?公有的?)
- 5) 一個住在台北木柵世代務農的老農，一直在「自己的」菜埔中使用水肥，雖然發出惡臭，但是早已習慣也無人抱怨。不過最近附近新社區搬來一些都市中產階級，因為他們的抗議，老農居然受到政府環保官員取締，老農大惑不解。(傳統與當代生活、社會變遷)
- 6) 為什麼國家可以壟斷香菸買賣，但是我們消費者不能在火車站候車室抽煙?(公賣利益、公共空間與個人自由)

貳、女性主義的觀點對於社會學研究在過去二、三十年來產生相當的衝擊，迫使社會學重新檢視或面對一些過去視為當然的概念或議題。請就下列兩個議題具體扼要地陳述，女性主義觀點 (a) 對傳統社會學的批判 (b) 對於社會學研究的影響：

- (i) public/private (公/私)
- (ii) sex/gender (性/性別)

八十八學年度 社會學研究 系(所) _____ 組碩士班研究生招生考試

科目 社會學 科號 5401 共 2 頁第 2 頁 *請在試卷【答案卷】內作答

參、這個問題是關於個人與社會的關係。我們都知道：要成爲一個「社會人」的過程就是「社會化」(socialization)，但同時我們也知道，一個辯證的相反過程也會同時發生——「去社會化」(desocialization)——試說明其間的關係。(提示：「社會化」和「去社會化」都有其正反兩面。先想想：其中關於「化」的動力機制何在？譬如說：個人如何接受社會規範的影響？而反規範又是如何發生？)

肆、關於文化因素在社會學研究的重要性，有些學者指出：「文化因素解釋了一切，但是什麼也沒有解釋。例如，一個社會沒有產生資本主義，可用文化因素解釋之；同一個社會，產生了資本主義，亦可用文化因素解釋之」。請問你，上述的說法，指出了社會學研究的什麼問題？你認爲社會學家應該如何克服這些問題？

伍、簡答題

請具體扼要地解釋下列幾個名詞：

- (1) 社會制度 (social institution)
- (2) 低度發展 (under-development)
- (3) 典範 (paradigm)
- (4) 職業的性別隔離 (occupational segregation by sex)